
ГЛОСАРІЙ 

Вектором поляризації називають границю відношення електричного моменту 

деякого об’єму діелектрика до цього об’єму, коли об’єм прямує до нуля. 

Відокремленим називається провідник, який знаходиться настільки далеко від 

інших тіл, що впливом їх електричних полів можна знехтувати. 

Вектор густини струму напрямлений вздовж напрямку струму і чисельно дорівнює 

силі струму, який проходить через одиницю площі перерізу провідника, який проведений 

перпендикулярно до напрямку струму. 

Явище вибивання електрона з поверхні катода називається вторинною 

електронною емісією. 

Діелектриками (або ізоляторами) називаються речовини, нездатні проводити 

електричний струм. 

Електричне поле – це специфічний вид матерії, який існує навколо електричних 

зарядів і за допомогою якого передається електрична взаємодія. 

Якщо електричне поле створюється нерухомими електричними зарядами, то таке 

поле називається електростатичним.  

Явище перерозподілу вільних носіїв заряду у провіднику під дією зовнішнього 

електричного поля, внаслідок чого виникає електризація, називається електростатичною 

індукцією або електризацією через вплив.  

Електростатичний захист – екранування тіл від впливу зовнішніх 

електростатичних полів. 

Електроємність відокремленого провідника чисельно дорівнює електричному 

заряду, який треба надати цьому провіднику, щоб потенціал змінився на одиницю. 

Електричним струмом називають всякий упорядкований рух електричних зарядів.  

Геометричне місце точок з однаковим потенціалом називається 

еквіпотенціальною поверхнею.  

Фізична величина, що чисельно дорівнює роботі, яка виконується сторонніми 

силами під час переміщення одиничного позитивного заряду, називається 

електрорушійною силою (ЕРС), що діє в колі. 

 Закон збереження електричних зарядів: в ізольованій системі повна алгебраїчна 

сума електричних зарядів залишається незмінною. Заряди можуть лише передаватись від 

одного тіла даної системи до іншого або зміщуватись всередині даного тіла. 

Закон Кулона: сила електростатичної взаємодії між двома точковими 

електричними зарядами у вакуумі прямо пропорційна до добутку величин зарядів і 

обернено пропорційна до квадрата відстані між ними. 

Закон Відемана - Франца: для всіх металів при одній і тій самій температурі 



відношення коефіцієнта теплопровідності æ до коефіцієнта питомої електропровідності   

є величина постійна. 

Іонні діелектрики – це речовини, молекули яких мають іонну будову. Прикладом 

таких діелектриків є NaCl , KCl  та інші. Іонні кристали є просторовими ґратками з 

правильним чергуванням іонів різних знаків. 

Іонізацією газу називається явище відривання електронів від молекул газу, що 

приводить до утворення в газі вільних електронів та позитивних іонів і зумовлює його 

електропровідність. 

Конденсатори - пристрої, які мають здатність при малих розмірах і невеликих 

відносно навколишніх тіл потенціалах нагромаджувати значні за величиною заряди.  

Електричні поля зображають за допомогою ліній напруженості, які проводять так, 

щоб дотичні до цих ліній в кожній точці збігалися з напрямками вектора напруженості 

даного поля. 

Якщо перенесення електричних зарядів здійснюється при переміщенні у просторі 

зарядженого макроскопічного тіла, то виникає струм, що називається конвекційним. 

Напруженість електростатичного поля чисельно дорівнює силі, що діє на 

одиничний позитивний пробний заряд в даній точці поля.  

Неполярні діелектрики – це діелектрики, які складаються з молекул, центри мас 

позитивних і негативних зарядів яких збігаються за відсутності електричного поля. 

За напрям електричного струму умовно приймають напрямок руху позитивних 

електричних зарядів. 

Ділянка кола, на якій на носії струму діють сторонні сили, називається 

неоднорідною. 

Несамостійним газовим розрядом називається електричний струм, що 

зумовлений електропровідністю газу, якої він набуває в наслідок неперервної дії 

іонізатора. 

Поле, у всіх точках якого величина і напрямок вектора напруженості незмінні, 

називається однорідним.  

Ділянка кола, на якій не діють сторонні сили, називається однорідною. 

Полярні діелектрики – це діелектрики, в яких центри мас позитивних і негативних 

зарядів не збігаються, тобто мають асиметричну будову. 

Явище обмеженого зміщення зарядів і молекул або напрямленої орієнтації 

дипольних моментів жорстких молекул в зовнішньому електричному полі, внаслідок якого 

на поверхні діелектрика виникають зв’язані електричні заряди, називається 

поляризацією діелектрика. 

Принцип суперпозиції електричних полів: напруженість поля системи точкових 



зарядів дорівнює векторній сумі напруженостей полів, які створював би кожний із зарядів 

системи зокрема. 

Потенціалом будь-якої точки електростатичного поля називають фізичну величину, 

яка чисельно дорівнює потенціальній енергії одиничного позитивного заряду, поміщеного 

в цю точку. 

Потенціалом іонізації називають ту різницю потенціалів, яку повинен пройти 

електрон у прискорювальному електричному полі, щоб збільшення його енергії 

дорівнювало роботі іонізації. 

Роботою виходу називається величина, що дорівнює тій найменшій додатковій 

енергії, яку потрібно передати електрону провідності в металі для його виходу у вакуум. 

 Електричний струм, який виникає у провіднику внаслідок того, що в ньому 

створюється електричне поле, називається струмом провідності. 

Сила (величина) струму – скалярна фізична величина, яка чисельно дорівнює 

електричному заряду, що проходить через поперечний переріз провідника за одиницю 

часу. 

Самостійним газовим розрядом називається електричний розряд в газах, що 

зберігається з припиненням дії зовнішнього іонізатора. 

Точковим називається заряд, який зосереджений на тілі, лінійні розміри якого малі 

порівняно з відстанню до інших заряджених тіл, з якими він взаємодіє. 

Теорема Остроградського – Ґаусса: потік вектора напруженості електростатичного 

поля у вакуумі через довільну замкнену поверхню, яка охоплює електричні заряди, 

дорівнює алгебраїчній сумі цих зарядів. 

Явище термоелектронної емісії полягає в тому, що нагріті метали випускають 

електрони.  
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